
Det kunne frygtes, at med så få millioner, der engelsk - når man skal tale dansk, fordi meget, 
taler det, ville det danske sprog være i til- vi omgiver os med, er internationalt (den glo-
bagegang. Men, så slemt står det ikke til ifølge baliserede verden).
Danmarks Statistik og danske sprogforskere. Morsomt kan det være, når vi på dansk taler 
Faktisk blev der registreret ikke mindre end om f.eks. onsdagspiger og torsdagsdrenge, 
194 nye danske ord indenfor de sidste ti år. for nu ikke at glemme søndagsbørn, skønt de 
Disse kunne måske så synes meget internatio- skulle være blevet sjældnere, fordi også hos-
nale, men danske er de nu blevet alligevel. pitalspersonalet ønsker sig fri i weekenderne 
Vi kunne nævne netdating (stævnemøde på (med færre kejsersnit der).
nettet) mobilmobning (mobning via mobil- Når man holder af ord og ikke bare bruger 
telefon) kærlighedsflygtning (folk, der rejser dem, er der mange oplevelser at hente. Man 
udenlands for at være sammen) og leasing- kan smage på dem, danne sig billeder ud fra 
karrusel (svindelsystem, som med Stein Bag- dem og lytte til dem. Det sker faktisk for 
ger). undertegnede, når jeg hører ordet «Fløjte-

nist»! Når forskere i sproget har sammenlignet nye 
ord med dem for 100 år siden, så dannes de på Det fortælles, at Storm P. en dag gik hen over 
samme måde - vi former nye ord af gamle, og kirkegården, og fik så at vide, at her lå en 
så passer de selvfølgelig til de aktuelle be- fløjtenist begravet. Han havde ønsket sig og 
givenheder og behov. Og engelsk sprog har fået fløjten med ned, da han døde! «Nå, 
faktisk ikke fået mere indflydelse nu end svarede Storm P., så var det da godt, at han 
førhen. Dog er den alligevel ret så kraftig. Se ikke spillede flygel!»
f.eks. på ordene facebook og metromand, 

Når man som præst hver uge oversætter søn-der jo samtidig fortæller noget om teknik i 
dagsteksten fra græsk til dansk, kommer tiden. Ligesom desværre også ordet hjem-
ordene også i dialog og til debat med merøver gør! Men akkurat  på samme måde 
tankerne til tolkning. Ofte er det enkeltord, var det med de nye ord for 100 år siden, da 
der kommer til at bestemme, hvad en hel tekst shampoo kom frem og hvor man så fik wc, 
går ud på. Og der er ikke et, uden det kan fjernsyn, og bil. Også ud af dem læser vi sam-
oversættes – helst til et nyt ord, som man som fundsændringer med lån fra udlandet.
dansker godt forstår, aktuelt! Dog: Hvordan 

Derfor kan det vanskeligt påstås, at vort sprog har vi det med: ”Frøken Maria” ? Hun var da vist 
skulle være truet:  Vi gør som førhen! især: Jomfru - men måske i vore dage nok 

mere ”med barn” end hun var ”frugtsomme-Men selvfølgelig er det altid rart at kunne lidt 
lig”
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Hvordan har det danske sprog det?



Ak ja! Tiden går - men nye ord opstår heldigvis skibets vestvæg, hvor der - i øvrigt også i mør-
ket -  findes et kors, formet i murstenenes spil.hele tiden: Fra delebørn til ghettoblaster ind 

i vor stresskultur. Og skulle vi slutte med en Inden tømrermester Fyndholm påsatte det 
ordets opgave, kunne det være: Er ordene ny skifertag – og atter lukkede af ind til 
fedtfattig, fredsbevægelse og feminisme vestvinduet blev fotos taget for os nysgerrige 
nye ord? Nej, siger sprogforskerne. De er til erindring langt fremad. For det varer nok 
faktisk 100 år gamle! Så det danske sprog  er atter ”100 år” inden vinduet får lov - at kigge 
heldigvis også robust. ud!

Hvor kan vort gamle smukke fælleshus Et vindue dukkede op
fortælle os mange historier!

Kirken har længe ønsket sig nyt tag på 
våbenhuset, der i nyere tid er (gen)opbygget Landemode 
af gamle munkesten. Tidligere stod det 

Tirsdag den 8. juni kl. 13.00 inviteres hele vedhængt kirkeskibet midt på dettes nordsi-
stiftet til det årlige landemode i Maribo.de (kvindeindgangen). 
Der begyndes med gudstjeneste i domkir-Da det vestvendte våbenhus blev opført, 
ken. Derefter henlægges samværet til Bangs skete der samtidig noget, som man ikke sådan 
Have, hvor biskop Steen Skovsgaard aflæg-har kunnet se, men faktisk blev et fornemt 
ger landemodeberetning, og hvor sogne-vestvindue ødelagt og ”gemt væk”  i mørket. 
præst ved Marmorkirken i København vil Ved afpilning af de gamle skiferplader på 
holde foredrag om ”Den levende Kirke”  Det våbenhuset  for nylig dukkede vinduet  frem 
påpeges, at alle og enhver er velkommen til igen! Ganske vist uden opdeling (sprosser), 
begge afsnit af denne givende og spænden-men som det ses på foto, har det været 
de eftermiddag i stiftet.bemærkelsesværdigt ved en  fornemt opsat 

”ramme” rundt om i form af de murede sten så Havnegudstjeneste smukt.
Som bekendt udgør Stokkemarke sogn et 
stort areal, med flere byer - og én havn 
Blans! Her ved ”det blå næs” er der så 
naturligt skønt, sommer såvel som vinter.

Vorherre var og er nu en knalddygtig 
arkitekt og kunstner! Han kan skabe, hvad 
ham lyster, og vi andre må være med i det 
hele.

Dette gælder også søndag den 13. juni 
kl. 14.00, hvor søndagens gudstjeneste 
vil finde sted med biskoppens tilladelse.

Vi vil ”bygge” vor levende kirke lige midt 
på græsplænen, synge salmer og hører 
en prædiken, alt imens vi sidder og ser I hine tider før det påsatte våbenhus, har man 

mod alterbilledet: Udsigten til øen Lindholm, kunnet fange aftensolen i tårn og kirke 
sognets nordligste adresse.indenfor og  den har da som helhed  lignet så 
Tag naboen og termokanden med. Og lad os mange andre landsbykirker. Blot sad nævnte 
også bagefter få et hyggeligt samvær.vindue på tårnvæggen og ikke direkte på 



Kom selv og tag naboen med! Kirkeudflugt
Menighedsrådet glæder sig til at være 

Godt nok bor vi kønt og godt i Stokkemarke vært!
Sogn. Men det gør andre jo også - og det vil vi 
tage ud at iagttage ved en sommerudflugt Konfirmandindskrivning 
lørdag den 26. juni . Vi afgår fra kirkens parke- Kirkens tilbud om konfirmandundervis-
ringsplads kl. 9.00 . I menighedsrådet er vi ning  gælder (især) alle, der går i 7. klasse.
vanligt optimistiske, og der er derfor bestilt en 

Først og fremmest er der åbent for sognets bus til de første 50, der tilmelder sig!
egne unge, men bor man udensogns og 

På vej op på Sjælland gør vi  dagens første har svært ved at møde op derhjemme - 
stop, hvor menighedsrådet vil være vært ved fordi man går på f.eks.  friskolen - er man 
en kop formiddagskaffe - med blødt brød til også velkommen efter kontakt til præsten 
endda. derhjemme!
Det bliver Sjællands vestkyst , der i år har vores Vore børn fra Maribo Landskole i Østofte vil 
interesse. For målet bliver halvøen i Store som altid kunne nå undervisningen der 
Bælt, Reersø. efterfølgende med bus.

Der er indskrivning  ved elev og forældre 
her i præstegården: onsdag og torsdag 
den 18. og 19. august kl. 17-18. 
Dåbsnavne-attest medbringes.

Undervisningen begynder i konfirmand-
stuen torsdag den  9.  september kl. 8:15 

Er man ikke døbt, kan dette ske inden 
konfirmationsdagen.

Konfirmationer i nærmeste fremtid er 
påtænkt således:

2011= 17. april
På stedets kro er der bestilt os en lækker 

2012 = 22. aprilfrokost, som vi vil indtage med sikkert god 
2013 = 21. aprilappetit (man betaler selv for drikkevarerne) .
2014 = 27. april

I byen har man ”alt” i værksteder, kunsthånd-
2015 = 19. april værk, bilmuseum -  og - en kirke! En  guide vil 

vise os rundt og rundt og tilbage til kroen igen, 
hvor eftermiddagskaffen så står klar. Og 
midt under det hele vil vi stille lade undersøge, Høstgudstjeneste
om det passer, at områdets katte mangler 

Allerede nu kan det oplyses, at årets hale?
høstgudstjeneste med efterfølgende 

Sidst på dagen lister vi hjemad igen ad sikkert høstfest finder sted søndag d. 12. septem-
snoede veje. Vi ønsker os tilbage inden aften! ber fra kl. 14.00
Turens pris: Kr. 150,00. Der vil ved festen være festlig underhold-

ning med ”De røde forklæder”.  Sæt Tilmelding: Tlf. 54 71 14 56  ell.  54 71 10 76 
allerede nu datoen af i kalenderen.  

Sidste frist: Søndag den 20.juni kl. 20.01 

Hyggelige Reersø - naturligvis med 
kro og kirke i centrum.



GUDSTJENESTER
Søndag d. 6. juni kl.10.00 - Kistrup

Søndag d. 13.juni kl. 14.00 - Kistrup
HAVNEGUDSTJENESTE

Søndag d. 20.juni kl.19.00 - Kistrup 

Søndag d. 27.juni kl. 10.00 - Kistrup

Søndag d. 4. juli kl.10.00 - Maaløe

Søndag d. 11. juli kl.8,30 - Kistrup

Søndag d. 18.juli kl.10.00 - Kistrup

Søndag d. 25.juli kl. 10.00 - Kistrup 

Søndag d. 1. august kl. 10.00 - Kistrup

Søndag d. 8. august kl. 8,30 -Maaløe

Søndag d. 15. august kl. 10.00 - Maaløe

Søndag d. 22. august kl. 19.00 - Kistrup

Søndag d. 29.august kl.10.00 - Kistrup

Søndag d. 5. september kl. 8,30 - Maaløe

Søndag d. 12. sept. - kl.14.00 - Kistrup
HØSTGUDSTJENESTE

Plejehjemsgudstjenester:
På nedenstående tirsdag kl. 14:00.

den 1. juni
den 6. juli
den 3. august 
den 7. september

Sognepræst
Peder Riis Kistrup
Stokkemarke Præstegård
Tjennemarkevej 6
4952 Stokkemarke
Tlf. 54 71 10 76
Email: prki@km.dk
Træffetid: Ingen fast, men vil man 
undgå at gå forgæves, kan man ringe 
i forvejen og træffe aftale.

Mandag er fridag
Her passes embedet af sognepræst 
Hans Maaløe, Østofte Præstegård.
Tlf. 54 78 66 67

Graver
Laila Wriedt Hansen
Bjerreskovvej 14
4920 Søllested
Tlf. 29 40 88 91

Organist
Ingrid Hansen
Oddevej 155, Købelev

Kirkesanger
Theis Lund, Maribo

Menighedsrådet
Formand: Bodil Mortensen
Havløkkevej 20
4952 Stokkemarke
Tlf. 54 71 14 56
Kirkeværge: Karen Hansen
Vestre Landevej 248
4952 Stokkemarke
Tlf. 54 71 11 56

Kirkebilen
Bestilles forud hos vognmand Juul
på tlf. 54 71 10 82




